

◆发展“一文一体”

打造行走的国防课堂

——芮城县学张小学国防教育实践探访

□记者 杜磊 陈怡霏 文图

无人机社团点燃科技梦想，在烈士陵园播撒红色信仰，欢送新兵入伍，听兵哥哥讲故事，在“红领巾爱祖国”演讲中传递赤子之声……

仲春时节，芮城县学张小学门口的紫荆花悄然绽放，两侧的绿植郁郁葱葱，一片生机盎然。步入教学楼，利用一楼大厅两侧空间打造的阳光书吧温馨满满，孩子们课间在此阅读小憩，温馨又舒适；过道迎面入目的最美笑脸墙，展现孩子们自信、阳光的笑容。

学张小学是一所乡村寄宿制学校，留守儿童占比达80%以上。作为芮城县人武部结对帮扶共建校，近年来，该校将国防教育融入学校发展与育人全过程，以办老百姓家门口小而精、小而美、小而优的阳光生态好学校为目标，坚持立德树人根本任务，积极探索构建国防教育实践课程，培养学生爱国主义情怀和国防意识，让国防教育在校园落地生根、开花结果。

植根优秀红色故事

“《狼牙山五壮士》《青山处处埋忠骨》《我是中国人》……《语文》课本、《道德与法治》课本中的经典内容就是很好的素材，我们立足这些革命故事，对相关篇目进行拓展，不仅让孩子们上课更有兴趣，还将国防教育内容渗透其中。”学张小学副校长李耀萍表示，“低年级通过生动有趣的儿歌、故事，让学生初步认识国旗、国徽、解放军等元素；中高年级则深入讲解国防历史、军事科技、国家安全等，引导学生认识国防建设的重要性，进一步培育学生的家国情怀。”

除了对课本故事的挖掘外，学校还打造红领巾广播站，开展国旗下演讲活动，师生分享红色故事，在先进事迹中汲取精神力量；每逢纪念日、专题教育日等重要时间节点，学校特别邀请退役军人、退役家长走进校园，分享真实的军旅生活经历，拓宽学生的视野，增强学生的责任感与使命感。

“之前我听到00后排长‘二等功臣’薛童非的分享，得知兵哥哥也是学张人时，我特别骄傲，我也想像他一样为祖国贡献自己的力量。”小学生张诗涵说。

丰富国防教育载体

潜望镜怎么制作？无人机在国防领域有何应用？在该校开展的科学课、体育课、社团活动都潜移默化注入了国防教育的元素。

“我还记得第一次操作无人机时，我特别紧张，生怕摔了，随着老师的讲解，我知道了更多关于无人机技术在国防领域的应用，开阔了视野，我希望以后能好好学习，创造出更多高科技发明。”6年级学生李王进说。

学校注重营造浓郁的国防教育氛围。教学楼二楼、三楼文化长廊内，系统展示国防知识、科技成就等相关内容。学校定期推出“强军梦”“国防在我心中”等黑板报，通过电子屏、宣传栏开展国防教育宣传，帮助学生扣好人生第一粒扣子。

“学校开设了多种形式的国防主



▲欢送新兵感受军人风采



◀实操无人机体悟科技强军

题活动，让孩子们通过美术绘画、文创产品制作、给解放军叔叔写信等形式，表达自己对国防的理解与感悟；在体育课组织‘小小特种兵’等活动，让孩子们以游戏的形式感受军旅生活。”校长马莉告诉记者。

去年，6年级学生郭朔丞荣获第六届中华经典诵写讲大赛三等奖，“我的参赛作品是《小萝卜头的告白》，讲述了中国共产党党员宁死不屈的奋斗经历。在诵读准备过程中，我一次次被先辈们的革命精神深深感动”。

培养孩子自立自强

清明时节，全体师生与人武部官兵一起走进芮城县烈士陵园、杜伯实烈士纪念基地等，开展“忆清明 缅英烈思奋进”主题教育活动，让孩子们真切体悟到革命先辈的坚定信仰与勇敢无畏精神；春秋两季，学生们踊跃参加人武部组织的新兵欢送仪式，为新兵哥哥敬献鲜花，近距离感受军人风采。

“去年学校组织前往芮城新南张机场参观，我看到了各种各样的飞机，了解现代军事科技在民用领域的应用，那震撼的场面给我留下深刻印象，我希望自己以后也能参军，保家卫国。”五年级学生张桐舟激动地说。

在“红领巾爱祖国”竞演舞台上，孩子们用清脆童声讲述着红色故事，

他们用心声传递着对祖国深深的热爱，也将爱国强军的种子在小小的心中扎根。

在“探寻家乡美·行走的思政课”研学实践中，孩子们走进电影院观红色影片，通过新旧对比，感悟新中国的发展，感悟国防建设对国家稳定、人民幸福生活的重要支撑作用。

校长马莉表示，国防教育带给孩子们的不仅是精神的富足，也让他们在日常的学习生活中更加自立自强。未来，学张小学将继续坚持深化国防教育建设，不断探索国防教育实践内容与路径，让投身军营、报效国家的种子在学生心中生根发芽、茁壮成长。

记者感言

国无防不立，善教得民心。国防教育是建设和巩固国防的基础，也是每一位公民的“必修课”。一幅幅爱国拥军主题的手抄报、一张张国防安全知识校园展板……走进学张小学，浓厚的国防教育氛围让人备受感染。这所乡村学校以军魂铸校魂，近年来荣获40余项全国及省市荣誉，让国防光辉照亮每个学子心灵，为强军梦培育有理想、有担当的时代新人。记者 杜磊 陈怡霏

◆市校动态

中国小学生篮球联赛 山西省基层赛 我市三校打进前三

运城晚报讯(记者 杜磊)3月22日至24日，在太原举办的“2024-2025中国小学生篮球联赛山西省基层赛”中，我市共推荐3支队伍参赛。其中，运师附小代表队获得男子U12组亚军，红军小学代表队获得女子U12组季军，人民路学校代表队获得U10混合组季军。

本次赛事由山西省教育厅主办，吸引了全省12支精英队伍参赛。运师附小篮球队在小组赛中势不可挡，始终保持着绝对的领先优势。决赛中，面对有主场优势的卫冕冠军“太原五一路学校”，队员们凭借着顽强的斗志和默契的内线配合，展开了一次次激烈的较量，虽憾失冠军，却用行动展现了永不言弃的体育精神。

我市首届小学生围棋大赛 200余名小将同台竞技

运城晚报讯(记者 陈怡霏)近日，运城市首届小学生围棋大赛在盐湖区全民健身活动中心展开。来自全市7个县(市、区)42所学校216名小棋手齐聚一堂，以棋会友、切磋技艺，共同展现了围棋运动的独特魅力和我市小学生积极向上的精神风貌。

赛场上，小棋手们全神贯注、果断出击，一招一式都透着专业与专注，落子间尽显智慧与谋略。经过多轮激烈角逐，最终人民路学校的卫泊言和新港实验学校的武欣茹分别荣获棋圣战男子组、女子组冠军；五洲观澜小学的任柏霖和南风学校的施小葵分别荣获名人战男子组、女子组冠军；人民路学校王郅博和曹钰姝分别荣获天元战男子组、女子组冠军。

第二阶段校际团体联赛将于4月中旬进行，由每个学校的优秀选手组成团体进行比拼。本次大赛由盐湖区体育事业发展中心、运城市围棋协会主办，盐湖区棋类协会协办。

红色文化主题宣讲 走进第十实验学校

运城晚报讯(记者 杜磊)3月26日，盐湖区第十实验学校开展红色文化进校园宣讲活动，此次活动以“传承红色基因，赓续红色血脉”为主题，为师生进行红色教育宣讲，全校2700名学生在现场或者通过直播课堂在线进行了听讲。

此次红色文化进校园宣讲活动由中共运城市委讲师团专家库成员、《嘉康杰》作者杜流程主讲，他结合嘉康杰革命故事，深化红色革命教育，整场宣讲严肃生动，宣讲内容深入浅出，引人深思，催人奋进。

在宣讲报告中，杜流程从嘉康杰的光辉人生和英雄事迹、河东早期党史和武装斗争史、“康杰精神”的实质内涵、如何担当历史使命，赓续红色基因，发扬光荣传统等方面进行了讲述，展示了嘉康杰辉煌的革命故事，总结归纳出“对党忠诚、人民至上、敢于斗争、勇于胜利”的康杰精神。嘉康杰的英勇形象更加鲜活，其蕴含的精神力量深深触动了孩子们的心灵。

通过这堂学习革命历史、缅怀革命先烈的红色宣讲，广大师生对康杰精神有了全新的理解与认识。